



НАРОДНО СЪБРАНИЕ

Вх. № КП-053-03-53
дата 09.07.2020 г.

Изх. №570/08.07.2020г.

ДО
Г-ЖА АННА АЛЕКСАНДРОВА
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯТА ПО
ПРАВНИ ВЪПРОСИ
КЪМ НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ

УВАЖАЕМА Г-ЖО АЛЕКСАНДРОВА,

В отговор на писмо Ваш Изх. № КП – 053-03-53/30.06.2020г., предоставяме на вниманието Ви становището на Асоциация на банките в България, прието от УС на АББ, по законопроект за изменение и допълнение на Закона за задълженията и договорите, № 054-01-56, внесен от н.п. Искрен Веселинов и група народни представители на 25.06.2020г.

Както е записано в мотивите към законопроекта, с промяната се цели бързо и ефективно решение за избягване на фигурата на т.нар. „вечен длъжник“. Наясно сме, че се търси законодателно разрешение на този въпрос в последните години, както и отчитаме, че то би засегнало всички кредитори на физическите лица, а не само банките.

Предложеното за пореден път законодателно решение произтича по аналогия от ДОНК, където още от 2005г. е въведена т.нар. абсолютна давност за погасяване на всички публични задължения. При приемането на подобен текст в ЗЗД за физическите лица, обаче, апелираме да се вземе предвид специалното положение на държавата, като правен субект, с възможностите и законовите привилегии, които притежава, спрямо това на останалите кредитори. Затова, с оглед избягване на възможности за шиканиране на процеси и злоупотреби с права, предлагаме да се обсъди удължаване на предвидения 10-годишен срок, като за нас удачният такъв би бил 15 години. Обръщаме внимание, че след изтичането на такъв срок лицето на практика не търпи абсолютно никакви санкции или негативни последици от неплатеното негово задължение.

Също така, смягаме, че следва да се отчете, че влизането в сила на разпоредбата ще постави в неравностойно положение кредиторите с нововъзникващи задължения спрямо тези със заварени. Последните, нито при възникването на задължения, нито при настъпване на изискуемостта на задължения, не са знаели, че би могло да се въведе подобна мярка. Оценявайки, че трудно би се възвриело едно предложение - режимът да действа само спрямо нововъзникнали задължения, предлагаме заложеният срок от 6 месеца за влизане на закона в сила да се увеличи, като е не по-малко от една година. Това ще позволи на кредиторите да предприемат съответните действия по събиране на вземанията и защита на интересите им.

Отново подчертаваме, че тази правна уредба касае всички физически и юридически лица, които биха могли да са в ролята на кредитори, очакващи да получат вземанията си от свои длъжници.

Предвид важността на този законопроект за обществените и икономически отношения в държавата и като се съобразяваме напълно с поставените с него цели, се надяваме, че изразеното от нас становище по проекта на ЗИД на ЗЗД ще бъде взето предвид, за което предварително благодарим.

С УВАЖЕНИЕ:

д-р ик. Ирина Марцева
Главен секретар на АББ

